24. Характеристика  некоторых средств обучения

 Средства обучения СО  (дидактические средства) - это источники получения знаний, формирования умений. 

   Классификация  польского дидакта В.Оконя. В ней средства расположены по нарастанию возможности заменять действия учителя и автоматизировать действия ученика. 
      

Простые средства 
1. Словесные: учебники и другие тексты. 

2. Визуальные средства: реальные предметы, модели, картины и пр. 


      
Сложные средства 

3. Механические визуальные приборы: диаскоп, микроскоп, кодоскоп и пр. 

4. Аудиальные средства: проигрыватель, магнитофон, радио. 

5. Аудиовизуальные: звуковой фильм, ТВ, видео. 

6. Средства, автоматизирующие процесс обучения: лингвистические кабинеты, компьютеры, информационные системы, телекоммуникационные сети. 


Дидактические средства становятся ценным элементом процесса обучения в том случае, если используются в тесной связи с остальными компонентами этого процесса. 

Простые словесные и визуальные (наглядные) средства обучения имеют древнюю историю. 

Главные среди них - учебники. Учебник – книга, излагающая основы научных знаний по определенному учебному предмету.

Функции школьного учебника. 

· Мотивационная, которая заключается в том, что  учебник должен вызывать  интерес к изложенному в нем материалу и  создавать стимулы для   его изучения и применения. 

· Информационная функция предполагает обеспечение школьников необходимой и достаточной информацией, формирующей их мировоззрение, дающей пищу для духовного развития и практического освоения мира.

· Трансформационная функция состоит в том, что материал в учебнике, преобразуясь с учетом возрастных особенностей учащихся и дидактических требований, становится доступным для них, но не исключает проблемности и возможности его творческого освоения.

· Систематизирующая функция  реализует требование обязательного систематического и последовательного изложения материала в логике учебного предмета.

· Интегрирующая функция заключается в  том, что учебник помогает ребенку приращивать к изложенным в нем знаниям дополнительную информацию из смежных наук.

· Функция закрепления материала и осуществления детьми самоконтроля проявляется в том, что учебник представляет возможность повторного изучения, проверки самим учеником правильности сложившихся у него понятий, представлений, образов, точности усвоенных правил, законов, выводов.

· Координирующая функция реализуется тем, что способствует привлечению  в процессе работы  над  материалом других средств обучения (карт, иллюстраций, диапозитивов, натур).

· Развивающе-воспитательная функция состоит в том, что духовно-ценностное содержание учебника влияет на учащихся, формирует в процессе работы над ним такие качества, как трудолюбие, мыслительная активность, способность к творчеству.

· Обучающая функция проявляется в том, что работа с учебником развивает такие умения и навыки, как конспектирование, обобщение, выделение главного, логическое запоминание, необходимые для самообразования.[4, сс. 243-244]

Каптерев говорил, что «учебник должен формулировать, приводить в связь и порядок, что в предыдущих самостоятельных работах учащихся являлось не вполне точным и определенным, разбросанным и с логическими пробелами». Он считал, что  изучение учебника должно быть заключительным этапом работы, «точным систематическим сводом, в случаях нужды с пояснениями и более или менее значительными дополнениями всех работ учащихся по известной науке». Только в этом случае не возникнет опасности  того, что учащиеся из учебника лишь нахватаются фраз, не понимая сути,  и таким образом, изучение учебника приведет к самообману. Только тогда развитие способностей учащихся  будет совершаться  «в самостоятельных упражнениях учащихся и завершении их точной научной формулировкой, почерпнутой из учебника» .

Следует напомнить, что функция учебника не только предъявить информацию, но и управлять познавательной деятельностью, работой с ней. 

Среди словесных средств большое значение имеют раздаточные материалы. Они имеются по всем основным предметам и представляют набор заданий, упражнений, схем. 
      Основная функция визуальных средств - демонстрация явлений, процессов. Демонстрировать можно реальные объекты. Так, в Лондоне учебный отдел на знаменитом лондонском мосту знакомит с ним школьников. 

Любое производство, объект, где возможна экскурсия, является средством обучения. Но подавляющее большинство наглядных средств - это модели, макеты, рисунки, карты. Их главная задача - обеспечить восприятие информации и стимулировать учебную деятельность. 
      Среди сложных средств (ТСО) группы 3,4,5 представляют механические и электротехнические устройства. От учителя требуется знать их возможности и методику их применения в изучении своего предмета. ТВ и видеотехника как дидактические средства имеют большие возможности не только в демонстрации материала, но и в организации учения. Однако дидактические аспекты применения сложных электронных систем еще недостаточно изучены. 

25.  Компьютеры в обучении. Информатизация образования

      Шестая группа средств обучения, по В.Оконю, представляет сложные электронные устройства и телекоммуникационные сети. Развитие информатики, их создание и быстрый прогресс дали толчок информатизации образования и породили направление в науке - педагогическую информатику. Информатизация образования - часть информатизации общества, процесса, который принял характер информационного взрыва или революции с середины 20 века, что дает основание характеризовать современное общество как информационное. Это значит, что во всех сферах человеческой деятельности возрастает роль информационных процессов, повышается потребность в информации и в средствах для ее производства, обработки, хранения и использования. Информация становится научной и философской категорией наравне с такими категориями, как время, энергия, материя... 
      Рост потребности в информации и увеличение потоков информации в человеческой деятельности обуславливает появление новых информационных технологий (НИТ) - разработка и использование электронных средств для работы с информацией, наряду с традиционными информационными технологиями, в которых используются традиционные носители информации (бумага, пленка). 
      Информатизация образования - комплекс мер по преобразованию педагогических процессов на основе внедрения в обучение и воспитание информационной продукции, средств, технологий. Теоретической основой информатизации образования является в первую очередь информатика, затем кибернетика, теория систем и, конечно, дидактика. Информатика, как известно, - отрасль знаний, изучающая производство, переработку, хранение и распространение информации в природе, обществе, техносфере. 
      Проникновение в образование новых информационных технологий заставляет посмотреть на дидактический процесс как на информационный процесс, в котором происходит получение информации учащимися, ее переработка и использование. Программированное обучение и вслед за ним технология обучения показали, что учение, понимаемое как процесс переработки информации, может быть строго управляемо, подобно процессам в сложных системах, которыми занимается кибернетика. Поэтому информатизацию образования следует рассматривать не просто как использование компьютера и других электронных средств в обучении, а как новый подход к организации обучения, как направление в науке, которое ученые называют педагогической информатикой. Информационный подход к обучению ставит перед дидактикой и педагогикой ряд проблем. 
      Так, например, возникает вопрос о формах представления знания в учебном процессе, имеются в виду и традиционные тексты, наглядные материалы, и новые формы, создаваемые по аналогии с информационными: текст, деленный на блоки или иначе структурированный, тезаурус, фрейм (что-то вроде опорного сигнала В.Шаталова), дерево понятий (что-то подобное графам в информатике), гипертекст и другие. В свою очередь формы представления знаний обуславливают поиски средств их представления в дидактическом процессе и методов по переработке информации, то есть учебно-познавательных операций, методов учения и преподавания. А ведь эти и другие вопросы суть основные вопросы дидактики. 
      Кроме того, возникает ряд общепедагогических и социальнопедагогических проблем или аспектов информатизации образования. Появился термин "визуальное образование", который означает, что в обучении изображение, образ, модели, знаки будут играть все большую роль, оттесняя привычные тексты. Работа со знаками и знаковыми системами, перевод из одной знаковой системы в другую, кодирование и декодирование - эти и другие процедуры должен уметь делать человек информационного общества. 
      В связи с этим возникает вопрос об информационной культуре личности, под которой понимают наличие знаний в области информации и умения работать с информацией. Информационную культуру личности, считают ученые, надо формировать в школе. Поэтому во второй половине 20 века в педагогике формируется направление - медиа-образование, которое исследует вопрос об изучении школьниками средств массовой коммуникации. 
      Главные задачи медиа-образования ученые понимают так: подготовить школьников к жизни в информационном обществе, сформировать у них умения пользоваться информацией в различных видах, владеть способами общения с помощью информационных технологий и средств, то есть осуществлять коммуникации, осознавать последствия воздействия на человека средств информации, в особенности средств массовой коммуникации. В школах развитых стран изучается специальный предмет, призванный решать эти задачи. Его содержание примерно такое: понятие о коммуникации, знаковые системы, представление информации, средства массовой коммуникации. В последние годы к этому добавляют и компьютерную грамотность, что дает название предмету - "Основы компьютерной и медиа-грамотности". 
      В отечественной педагогике было и имеется нечто близкое к медиа-образованию в отдельных школах виде обучения киноискусству, журналистике, аудиовизуальной культуре. Можно сказать, что информационной культре наши школьники обучаются самостоятельно, работая с домашними электронными средствами. 
      В СССР, а затем и в России была разработана и осуществляется концепция информатизации образования. Ее главные направления таковы: 
      - освоение и внедрение новых информационных технологий в обучение, воспитание и управление образованием на основе исследовательских работ по дидактике, информатике; 
      - формирование информационной культуры школьников, то есть информационных знаний, умений учиться с помощью компьютера и других электронных средств, элементарных умений программировать; 
      - изменение методов, форм и содержания обучения в связи с проникновением в учебный процесс информационных технологий; 
      - подготовка учителей к осуществлению обучения в условиях работы с электронными средствами. 
      Можно видеть, во-первых, что информатизация образования затрагивает такие важные компоненты образования, как цели и содержание. Одним из главных компонентов, составляющих модель выпускника школы и вуза, становится информационная культура. Это требует не только введения специальных предметов в школе и вузе, но и пересмотра содержания традиционных школьных дисциплин; и характер этих изменений пока еще не ясен ученым. 
      Во-вторых, использование в учебном процессе автоматизированных обучающих систем и других технологий ведет к пересмотру методов и форм обучения в школе, к анализу и новому пониманию дидактического процесса, установлению новых принципов обучения, а также к новому взгляду на процесс обучения и с точки зрения психологии. Появилось такое явление, как дистанционное образование. Содержание этого понятия и сам процесс дистанционного обучения пока еще мало изучены. Речь идет об обучении любых учащихся с помощью сети электронных средств и программ, специальных дистанционных курсов, что требует решения многих теоретических и практических вопросов. 
      В-третьих, информатизация образования предполагает прежде всего разработку учебного обеспечения дидактического процесса на основе новых и традиционных информационных технологий. Следует знать, что новые информационные технологии в образовании включают в себя три составляющие: технические устройства, программное обеспечение и учебное обеспечение. К современным техническим устройствам, кроме компьютера, относятся принтер, модем, сканер, теле- и видеоаппаратура, устройства для преобразования информации из одной формы в другую и пр. Поскольку компьютер является основой информационных технологий, часто информатизация образования понимается как компьютеризация обучения, то есть использование компьютера как средства обучения и шире - многоцелевое использование компьютера в учебном процессе. 
      Второй составляющей информационных технологий являются программы, управляющие работой на компьютере, обслуживающие эту работу. Третьей и самой главной составляющей информационных технологий с позиций дидактики является учебное обеспечение, это, по существу, особый класс программ - обучающие программы, обучающие системы. Собственно они и задают, определяют процесс, технологию компьютерного обучения. Они все время совершенствуются специалистами. В настоящее время имеются базы и банки данных, гипертекстовые системы, созданные специально для обучающих целей. Среди обучающих систем наиболее распространены такие: для тренировки умений и навыков, тренировочные; для формирования знаний, в том числе научных понятий; программы по проблемному обучению; имитационные и моделирующие программы; дидактические игры. 
      К наиболее сложным программам относятся интеллектуальные (в том числе экспертные) обучающие системы. Их особенность в том, что они диагностируют учащегося и составляют историю его обучения, модель конкретного ученика, и предлагают на этой основе индивидуальную программу обучения. 
      Таким образом, информатизация образования ведет, как было сказано, к изменению существенных сторон дидактического процесса. Изменяется деятельность учителя и ученика. Ученик может оперировать большим количеством разнообразной информации, интегрировать ее, имеет возможность автоматизировать ее обработку, моделировать процессы и решать проблемы, быть самостоятельным в учебных действиях и другое. Учитель также освобождается от рутинных операций, получает возможность диагностировать учащихся, следить динамику обучения и развития ученика. Следует сказать, однако, что масса учителей, несмотря на стремительное развитие информационных технологий, не готова к переходу от классно-урочной формы обучения и от объяснительного традиционного обучения к использованию информационных технологий в образовании. Электронная техника пока используются в основном как вспомогательное средство обучения. В определенной мере учителя правы: компьютер и новые информационные технологии постепенно будут менять дидактический процесс и, вероятно, не заменят полностью традиционные технологии обучения. Тем не менее в стране очень многое делается для внедрения в образовательные процессы информационных технологий и для обучения учителей в этой области. 

26. Сущность и функции  форм обучения.  Исторически известные и современные формы обучения.  Классно-кабинетная, урочно-полиморфная система обучения. 


Форма обучения как дидактическая категория означает внешнюю сторону организации уч процесса. Она зависит от целей, содержания, методов и средств обучения, материальных условий, состава участников образовательного процесса и других его элементов.       Если принципы обучения говорят, почему надо так обучать, методы объясняют суть учебного взаимодействия, то формы определяют, как в реальных условиях организовать обучение.

      Учеными выделены такие основания для классификации форм обучения: количество и состав учащихся, время и место учебы,  порядок ее осуществления. По этим основаниям формы обучения делятся соответственно на индивидуальные, групповые, фронтальные,  коллективные, парны , аудиторные и внеаудиторные,  классные и внеклассные, школьные и внешкольные. Эта классификация не является строго научной, но позволяет немного упорядочить разнообразие форм обучения. 

Индивидуальная форма обучения подразумевает взаимодействие преподавателя с одним учеником.
Групповые формы – учителя работают в группах, создаваемых на различных основаниях.

Фронтальная –  работа преподавателя сразу со всеми учащимися в едином темпе и с общими задачами.
Коллективная  – отличается от фронтальной тем, что учащиеся рассматриваются как целостный коллектив со своими особенностями взаимодействия. 

Парная – основное взаимодействие происходит между  двумя учениками.

Аудиторные, внеаудиторные, классные и внеклассные, школьные и внешкольные  ФО связаны с местом проведения занятий. 

Форма организации обучения -  это конструкция отдельного звена процесса обучения, определенный вид занятия (урок, лекция, семинар, экскурсия, факультативное занятие, экзамен и т.д. )

Классификация форм организации обучения по доминирующей цели обучения (Андреев В.И.)

Вводное занятие, занятие по углублению знаний, практическое занятие, занятие по систематизации и обобщению знаний, занятие по контролю знаний, умений и навыков, комбинированные формы занятий.

Классификация форм организации обучения  по дидактическим целям.  (Онищук В.А.)

Теоретические, практические, трудовые, комбинированные

Классификация форм организации обучения ( Хуторской А.В.) 

Индивидуальные – репетиторство, тьюторство, менторство, гувернерство, семейное обучение, самообучение..

Коллективно-групповые –  урок, лекция, семинар, конференция, олимпиада, экскурсия, деловая игра.
Индивидуально-коллективные – погружения, творческие недели, научные недели, проекты.

История развития школы знает различные системы обучения, в которых преимущество отдавалось тем или иным формам организации: индивидуальногрупповой (средневековье), взаимного обучения (белланкастерская система в Англии), дифференцированного обучения по способностям учащихся (мангеймская система), бригадное обучение (существовало в 20-е годы в советской школе), американский «план Трампа», согласно которому 40% времени учащиеся проводили в больших группах (100— 150 чел.), 20% — в малых (10—15 учащихся) и 40% времени отводилось на самостоятельную работу.

Классно-кабинетная система обеспечивает преподавание всех предметов в закрепленном классе-кабинете, в который транспортируются учебные пособия и технические средства обучения (ТСО). Количество классов-кабинетов для основных дисциплин принимается от количества старших классов. 

Классноурочная система обучения, возникшая в XVII в. и развивающаяся уже более трех столетий. Классной называется эта система обучения, т.к.  учитель проводит занятия с группой учащихся определенного возраста, имеющей  твердый состав  и называемой классом.

Урочной – потому, что уч процесс проводится в строго определенные отрезки времени – уроки.  

Ее контуры очертили отцы-иезуиты под руководством И. Лойолы, усовершенствовал систему немецкий педагог И. Штурм, а разработал теоретические основы и воплотил в массовую практическую технологию Я. А. Коменский.

Классно-урочную форму организации обучения отличают следующие особенности:

— постоянный состав учащихся примерно одного возраста и уровня подготовленности (класс);

— каждый класс работает в соответствии со своим годовым планом (планирование обучения);

— учебный процесс осуществляется в виде отдельных взаимосвязанных, следующих одна за другой частей (уроков);

— каждый урок посвящается только одному предмету (монизм);

— постоянное чередование уроков (расписание);

— руководящая роль учителя (педагогическое управление);

— применение различных видов и форм познавательной деятельности учащихся (вариативность деятельности).

Классно-урочная форма имеет ряд преимуществ по сравнению с другими формами, в частности индивидуальной: она отличается более строгой организационной структурой, является экономной, поскольку один учитель работает одновременно с большой группой учащихся, создает благоприятные предпосылки для взаимообучения, коллективной деятельности, соревновательности воспитания и развития учащихся. Вместе с тем эта форма организации обучения не лишена недостатков, снижаюших ее эффективность; главный среди них — опора (ориентация) на «среднего» ученика, отсутствие возможности осуществления индивидуальной учебно-воспитательной работы с учащимися, ограниченное  общение  между учениками..

Наряду с классно-урочной формой, которая является главной (основной), в современной школе используются и другие формы, называемые по-разному: вспомогательными, внеклассными, внеурочными, домашними, самостоятельными и т. д. К ним относятся консультации, дополнительные занятия, инструктажи, конференции, кружковые и факультативные занятия, клубная работа, внеклассное чтение, домашняя самостоятельная работа учащихся и др.


           В начале 19 века была белл-ланкастерская система взаимного обучения (английский священник Белл и учитель Дж. Ланкастер): старшие ученики, получившие знание от учителя, обучали тех, кто знает меньше. Это позволяло одному учителю обучать сразу много детей, но давало низкое качество. 

В конце 19в. в США появилась форма избирательного обучения -   батовская система .  Сущность ее в том, что время учителя делилость на две части: первая отводилась на коллективную работу с классом, а вторая – на индивидуальные  занятия  с нуждающимися в таких занятиях учащимися.  Со способными при этом работал учитель, с   менее способными – его помощник.    

  По мангеймской системе (20 годы нашего века, Европа) создавались классы, разные по уровню развития, способностям, подготовке учеников, - слабые, средние и сильные. Отбор в классы определялся результатами экзаменов. В зависимости от успехов можно было сменить класс, но этого почти не происходило, поскольку система не давала возможности слабым ученикам достигать высокого уровня. Ее элементы сохраняются в некоторых школах Запада. 
      В Европе и США в начале 20 века было опробовано много систем обучения, направленных на обеспечение индивидуальной активной самостоятельной учебной работы. Наиболее радикальная из них Дальтон-план, согласно которому учащийся брал задания на год по каждому предмету и отчитывался по ним в установленные сроки. Единого для всех расписания не было. Коллективная работа велась один час в день, остальное время - индивидуальная работа в предметных мастерских, лабораториях, консультации с учителями. В СССР в 20 годы использовалась модификация Дальтон-плана под названием бригадно-лабораторная система. Задания по изучению курса, темы брала группа учеников (бригада). Они работали самостоятельно в лабораториях, отчитывались коллективно, учителя давали консультации. Эта система, развивая самостоятельность учеников, снижала, однако, уровень подготовки, что прекратило ее существование в СССР в 1932 году. 
      В 50-е годы 20 века возник план Трампа - система, стимулирующая индивидуальное обучение, использующая гибкие формы обучения. Она включала три формы работы: лекции с применением технических средств для больших групп в 100-150 учеников, 40% времени; работа в группах 10-15 человек, 20% времени; индивидуальная работа в школьных кабинетах, 40% времени. При этом классов не существует, малые группы меняют свой состав. Система требует слаженной команды учителей, четкой организации, материального обеспечения, имеет определенные достоинства. 

В 20 годы XX в. в отечественных школах начал применяться метод проектов (проектная система обучения) , заимствованный из американской школы, где его разработал У. Килпатрик, считавший , что основу  школьных программ должна составлять опытная  деятельность  ребенка, связанная с окружающей его реальностью и основанная на его интересах. Учащиеся сами выбирали тему проекта . В зависимости от уклона учебной группы она должна была отражать общественно-политическую, хозяйственно-производственную или культурно-бытовую сторону  окружающей реальности. То есть основная задача  проектов состояла в вооружении ребенка инструментарием  для решения проблем, поиска и исследования в жизненных ситуациях.  Однако универсализация данного метода , отказ от систематического изучения уч предметов привели к снижению уровня общеобразовательной подготовки детей.
      В настоящее время идут попытки усовершенствования классноурочной и других систем. На Западе в развитие плана Трампа имеются "неградуированные классы": ученик по одному предмету может учиться по программе 5 класса, а по другому предмету быть в 3 классе. Имеются проекты и эксперименты по созданию "открытых школ": обучение проходит в учебных центрах с библиотеками, мастерскими, что ведет к разрушению самого института "школа". В целом поиски форм обучения идут в направлении индивидуализации, психологизации, технизации обучения. 

27. Классификации типов уроков.

Урок - это форма организации обучения с группой учащихся одного возраста, постоянного состава, занятие по твердому расписанию и с единой для всех программой обучения. В отечественной школе урок остается основной формой обучения. 

Компоненты урока:  объяснение нового материала, закрепление, повторение, проверка знаний, умений , навыков.   Структура урока :  - соотношение компонентов урока в их определенной последовательности и взаимосвязь между  собой. 

Анализ проводимых в школе уроков свидетельствует, что их структура и методика во многом зависят от тех дидактических целей и задач которые решаются в процессе изучения той или иной темы. Все это позволяет говорить о методическом разнообразии уроков и выделять те из них, которые характеризуются рядом общих особенностей. Таким образом, в педагогике появилась необходимость в классификации различных типов уроков.  

  В дидактике существует несколько подходов к классификации уроков в зависимости от их признаков, взятых за основу:

1. По  содержанию и способу проведения (Казанцев И.Н.). По первому критерию  уроки математики, например, подразделяются на уроки арифметики, алгебры, геометрии  и тригонометрии. А внутри них – в зависимости от содержания  преподаваемых тем. По способу проведения уч занятий – уроки-экскурсии, киноуроки, уроки самостоятельной работы, лабораторное занятие, практическое занятие, зачет, контрольная работа и т.д.

2. По логическому содержанию и этапам обучающей деятельности (С.В. Иванов):

· вводные, 

· первичного ознакомления с материалом, 

· уроки  усвоения новых знаний,

·  уроки применения полученных знаний на практике  ;

·  урок закрепления, повторения и обобщения; 

·  контрольный урок; 

· смешанный (комбинированный) урок.

3. По цели организации, содержанию изучаемого материала и уровню обученности учащихся (М.И. Махмутов):

a. Уроки изучения нового уч материала;

b. Уроки совершенствования знаний , умений и навыков;

c. Уроки обобщения и систематизации;

d. Комбинированные уроки;

e. Уроки контроля и коррекции знаний, умений и навыков.

4. По преобладающему компоненту урока (В.И. Журавлев):

a. смешанные (комбинированные)

b. специальные:

i. урок усвоения нового материала;

ii. урок закрепления;

iii. урок повторения;

iv. урок контроля, проверки знаний.

5. По дидактической цели (Б.П. Есипов, И.Т. Огородников, Г.И. Щукина и др.):

· Урок ознакомления учащихся с новым материалом или сообщения (изучения) новых знаний;

· Урок закрепления знаний;

· Урок выработки и закрепления умений и навыков;

· Обобщающий урок;

· Урок проверки знаний , умений  и навыков (контрольный урок).

Все выше перечисленные уроки можно разделить на: типичные (стандартные ) и нестандартные уроки.

Нестандартный урок – импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную ( неустановленную) структуру, содержание, и формы , которые вызывают прежде всего интерес учеников , развитие их творческого потенциала , способствующих их оптимальному развитию и воспитанию.*

 Для них характерны: максимальная насыщенность разными видами познавательной деятельности, использование программированного и проблемного обучения, осуществление межпредметных связей, отстранение перегруженности учеников.

Классификация нестандартных уроков (по Фицуле М.М.)

     - Интегрированные уроки, на которых материал нескольких тем дают блоками (В.Шаталов.);

     - Межпредметные уроки, которые ставят цель объединить однородный материал нескольких предметов;

     - Театрализированные уроки, которые проводят в пределах учебной программы ,отведенного учебным планом времени и согласно установленному расписанию;

     - Сугестопедические уроки, которые ещё не приобрели широкого распространения , поскольку механизм действия подсознания пока еще технологически не разработан относительно педагогики и отдельных методик;

     - Уроки с разновозрастным составом учеников, что предусматривает передачу блоками материала , что по программе изучается в разных классах.

Виды нестандартных уроков (из анализа педагогической литературы):

1. Урок- деловая игра.               

2. Урок- пресс конференция.

3. Урок-соревнование.

4. Урок-консилиум.

5. Урок-зачет.

6. Урок-КВН.

7. Урок-суд.

8. Урок-аукцион.

9. Урок-экскурсия.

10. Урок-семинар.

11. Урок- театральное представление.

12. Урок-консультация.

13. Урок - блок-схема.

14. Урок-лекция.*

Легко заметить , что в ряд нестандартных уроков попали некоторые типы занятий , которые в прежних классификациях фигурировали как вспомогательные, внеклассные и внеурочные формы организации учебной работы.






