Билет №1 

Вопрос 1. Предмет и методы государственного и муниципального управления

Управление - это целенаправленное воздействие субъекта на объект для достижения результата. 

Государственное управление - (как общественное явление) - это осуществляемое в рамках закона воздействие специально уполномоченных лиц на определенные их компетенцией сферы деятельности государства с целью проведения государственной политики. Через процесс государственного управления государство осуществляет свои функции.

Муниципальное управление (как общественное явление) — это осуществляемое в рамках закона воздействие специально уполномоченных лиц на процессы местного самоуправления с целью решения проблем населения муниципального образования. 

Наука и учебная дисциплина «Государственное и муниципальное управление» Отвечает на вопросы:

· как осуществляется управление государством;


· кто и на каком основании осуществляет управление государством.

· как происходит процесс реализации управленческих решений, принятых высшими органами власти;

· как осуществляется взаимодействие между государством и об​ществом, отдельной личностью;

· как осуществляется местное самоуправление и др.

Соответственно предмет науки "Государственное и муниципальное управление" включает такие важнейшие области исследования, как

· государство как публично-правовой институт; 

· система органов государственной власти;

· организация системы местного самоуправления;

· государственная служба;

· муниципальная служба;

· административная реформа;

Методами государственного и  муниципального управления как управленческого процесса  являются

1. Императивный метод, предполагающий наличие отношений власти и подчинения, а также предписывающий действовать определенным образом. Данный метод имеет преимущественное распространение в процессе государственного и муниципального управлений;

2. Диспозитивный метод, позволяющий участникам общественных, отношений действовать по своему выбору. Этот метод встречается реже в процессах государственного и муниципального управления, но он также имеет место.

3. При научном исследовании государственного и муниципального управления используются следующие методы:

а) общенаучные (важнейший из которых - диалектика - используется в (большинстве наук);

б) частные методы, наиболее  распространенными из которых являются:

-  наблюдение непосредственное восприятие изучаемых процессов и явлений;

- сравнение - сопоставление изучаемых процессов и явлений, выявление общих черт и различий;

- анализ разложение общего на отдельные составляющие;

- синтез — получение общего вывода из объединения отдельных явлений^

- эксперимент моделирование желаемых ситуаций;

- опрос выяснение мнения различных репрезентативных групп (например, специалистов различного профиля) по одному или нескольким вопросам, что позволяет выявить общие тенденции изучаемых процессов;

- анкетирование. — выяснение мнения целевой аудитории посредством постановки заранее определенных вопросов и иные метод.


      Наука Государственное и муниципальное управлений отличается от соответствующей учебной дисциплины. Наука - глубокое теоретическое знание о процессах явлениях, их взаимосвязи и развитии.

Учебная дисциплина - первичные знание об основах науки которые преподаются студентам для ознакомления с изучаемым предметом.

Вопрос 2 Планирование и программы социально-экономического развития

С 1 января 2009 г. муниципальные образования всех субъектов Российской Федерации должны приступить к реализации возложенных на них полномочий в полном объеме, а также к самостоятельному формированию и ис​полнению собственных местных бюджетов.
В этих условиях важно обеспечить устойчивое, и комплексное социально-экономическое развитие муниципаль​ных образований. Для решения указанной задачи необходимо как решение проблем финансового обеспечения муниципальных образований, так и повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления.    

Планирование представляет собой разновидность предвидения, отражающего конкретные параметры ак​тивности и обязательства объектов, действующих в определенных условиях и временных рамках для достижения формализованных целей. 
Содержание технологий и процедур планирования конкретизируется в зависимости от его стратегического и тактического характера. В целом стратегия муниципального развития включает в себя: глобальные, долговременные и локальные цели, определяющие деятельность муниципалитета в целом и органов местного самоуправления в частности. Стратегическая (глобальная) цель определяет будущее качественное состояние системы на длительную перспективу, к достижению которого стремится общество. Тактические (локальные) цели определяют будущее состояние отдельных подсистем, имеют качественное измерение, но время их достижения ограничено текущим периодом, как правило, до одного года;
- технологии, с помощью которых реализуется достижение стратегических целей;

- ресурсы, которые будут использованы для достижения стратегических целей;

- систему управления, обеспечивающую достижение стратегических целей, в том числе местное Сообщество как основную составляющую системы управления.
Стратегическое планирование — это систематический процесс, с помощью которого местные сообщества формируют картину своего будущего и определяют этапы его достижения исходя из местных ресурсов. Стратегическое планирование социально-экономического развития лежит в основе целенаправленной деятельности муниципальных органов власти. Оно является средством объединения усилий для достижения целей и решения задач, а также повышения эффективности стратегических решений.
При стратегическом планировании, в частности, решаются следующие задачи:

· формирование (корректировка) миссии муниципального образования;

· внесение плановости в хозяйственную деятельность муниципального образования;

· обеспечение конкурентоспособности в будущем на основе реализации долгосрочных программ;
· определение реально осуществимых целей и задач;
· формирование программ и планов действий;
· поддержание соответствия между целями и возмож​ностями территории;

· регулирование развития муниципального образования;
· определение приоритетов экономического и социального развития;

· адаптация муниципального образования, муниципального хозяйства к внешней среде;

К принципам стратегического планирования на уровне муниципального образования можно отнести:
· принцип системности. Он выражается в создании позитивной экономической деятельности на уровне муниципального образования в целом (при этом могут быть разработаны отдельные планы для специфических- секторов экономики или отдельных отраслей промышленности, но эта тема находится за рамками справочника);

· принцип социальной ориентации. Необходимо, чтобы стратегии отвечали интересам широкого круга об​щественности внутри муниципального образования; стратегии в большей степени должны основываться на подходе «снизу вверх», чем «сверху вниз»; стратегии следует ориентировать на одобрение и содействие широкого круга субъектов в их реализации.
Субъектами процесса стратегического планирования, реализации программ стратегического развития муниципальных образований являются, прежде всего, органы местного самоуправления, население и его группы, в том числе представители бизнеса, государственных предприятий, общественных организаций, а также органов терри​ториального общественного самоуправления и др.
При стратегическом планировании социально-экономического развития муниципального образования следует учитывать следующие характеристики: географические и климатические условия; природные ресурсы; финансово-экономическую базу, состояние и результаты деятельности хозяйствующих субъектов, осуществляющих свою деятельность на данной территории; социальную организацию жизнедеятельности населения; политическую ситуацию, эффективность деятельности органов местной власти и др. Сильная экономика является основой стабильного, ус​тойчивого и жизнеспособного сообщества, члены которого могут вести образ жизни, способствующий общественному благу и всестороннему развитию каждого индивида. Всякое муниципальное образование достигает этого по-своему, исходя из специфических, порой уникальных, возможностей территории и интересов местного сообщества. Поэтому стратегический план экономического развития является инструментом построения сильной экономики.
Стратегический план развития — это своеобразный договор общественного согласия, в соответствии с которым органы муниципального управления, предприятия и общественные организации принимают на себя определенные обязательства. План представляет собой документ, в котором в форме заданий и показателей отражены основные цели намеченных преобразований по развитию муниципалитета с учетом внедрения новых технологий и рационального использования ресурсов. Он разрабатывается и реализуется всеми участниками, влияющими на развитие региона, города, с учетом интересов и при участии населения. План адресован всему местному сообществу, задает ориентиры для всех, показывает перспективы и бизнесу, и властям, и жителям, и потенциальным внешним инвесторам. ' При формировании стратегического плана развития необходимо учитывать принцип адаптивности. Стратегические планы должны быть гибкими и приспосабливаемыми к изменяющейся внешней среде.

Стратегический план (программа) развития, как правило, принимается сроком на 5 лет и более. 
Этапы стратегического планирования
1. Целеопределение. Важным этапом стратегического планирования является определение миссии и целей, направлений и путей долгосрочного развития муниципального образования. Они являются ориентиром для последующих этапов планирования.

2. Сбор, обработка информации и выработка предложений по корректировке целей. Важной составляющей данного этапа является анализ внешней и внутренней среды. Развитие муниципального образования определяется как внешними, так и внутренними факторами. Стратегические решения, принятые на основании учета только внутренних или; внешних факторов, будут недостаточно системными, что в конечном итоге приведет к ошибочным решениям.
3. Разработка концепции развития. Это период выработки стратегических установок и критериев развития. На основе полученных объективных данных делаются окончательные выводы о целях муниципалитета.
4. Разработка программы (плана) социально-экономического развития муниципального образования. Как уже отмечалось, в период разработки Программы происходит coгласование интересов различных субъектов.

5. Принятие программы (плана) стратегического развития. После разработки концепции, плана, программы развития согласования всех вопросов между субъектами, принимающие участие в подготовке и реализации данных документов, представительный орган местного самоуправление утверждает их на своем заседании.

Разработка плана социально-экономического развития муниципального образования
Анализ исходной информации:
· социально-демографической (численность населения, его со​циальная и профессиональная структура, этнический состав; структура занятости населения, уровень безработицы, а также данные, характеризующие качество жизни населения: доходы населения, обеспеченность объектами социальной инфраструктуры и т. п.);

· о состоянии и масштабах использования природно-ресурсного потенциала, а также об экологической ситуации, сложившейся в пределах муниципального образования;

· технико-экономической, дающей представление как о техническом состоянии предприятий и организаций, расположенных в пределах муниципального образования, так и об их финансовом состоянии;

· о состоянии местных финансов, включая информацию о межбюджетных финансовых потоках.

Определение целей развития муниципального образования: 1) определение целей, их ранжирование; 2)выделение стратегических целей; 3) определение возможных способов их достижения; 4) •. согласование целей социально-экономического развития конкретного муниципального образования с целями субъекта Федерации.

Разделы плана (программы) социально-экономического развитая:
 планирование рационального использования природно-ресурсного потенциала, охраны и воспроизводства окружающей среды;  планирование рационального использования демографического потенциала; в муниципальных образованиях с компактны проживанием малочисленных народностей целесообразно вы​деление специальной программы, обеспечивающей сохранение; и развитие малых этнических групп;

•
планирование уровня жизни населения муниципального образования;
· планирование развития экономики, с обязательным выделением «отдельной строкой» системы мер по поддержке малого бизнеса (включая крестьянские и фермерские хозяйства) и развитию конкуренции на локальных рынках товаров и услуг;
· планирование социального развития, включая разработку сис​темы мер по развитию жилищно-коммунального хозяйства, народного образования, здравоохранения и т. д.; финансовое планирование, которое должно охватывать не только бюджетный процесс, но и регулирование финансовых по» токов, формируемых в пределах муниципального образования; социально-экономическое планирование отдельных населенн мест, находящихся в пределах муниципального образования.
            Текущее планирование в муниципальном образовании осуществляется на очередной год с разбивкой по кварталам и, как правило, с прогнозом на два последующих года. Такой подход позволяет планировать и осуществлять; программные мероприятия, срок реализации которых превышает один год. На основании прогноза социально-экономического развития территории и вытекающих из неге бюджетных проектировок администрация разрабатываем комплексный годовой план социально-экономического развития территории. В нем устанавливаются конкретные задачи и показатели для всех сфер муниципальной деятельности: жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, связи, охраны общественного порядка, здравоохранения, социальной поддержки отдельных слоев населения, обра​зования, культуры, спорта, молодежной политики и т. д.
