Билет №10

1. Характеристика и соотношение органов федеральной и региональной государственной власти и управления.

2. Муниципальная служба в РФ: принципы и правовые основы.

1.В настоящее время разграничение полномочий между центром и субъектами осуществляется на основании: Конституции РФ, Федеративного договора, договоров между РФ и отд субъектами. Основной принцип разграничения – выделение 3 сфер ведения: исключительного ведения РФ, совместного ведения РФ и субъектов РФ и ведение субъектов РФ. К сфере исключительного ведения РФ относятся группы вопросов: гос строительства, регулирования экономики и социального развития; внешней политики и внешнеэкономической деятельности; обороны и охраны границ; создание правоохранительных органов и правовой системы; метеорологии и статистики; гос наград и почетных званий. 

О́рганы госуда́рственной вла́сти предназначены для управления государством на разных уровнях. Их принято делить на центральные, региональные и местные.

В различных странах конституциями или постановлениями высших государственных органов власти выделены различные органы и институты отвечающие за повышение контроля над гражданами, федеральными, региональными, местными и иностранными организациями и органами власти, партиями. Например службы финансового контроля, советы безопасности, прокуратуры, центральные избирательные органы.

На региональном и местных уровнях количество различных органов власти и самоуправления может быть различным и варьировать в зависимости от конституции страны и регионов, указов и постановлений различных органов власти как высших, так и региональных.

В Российской Федерации к основным центральным органам власти относятся:

· Глава государства — Президент Российской Федерации;

· Федеральный законодательный орган — Федеральное собрание РФ;

· Правительство — Правительство Российской Федерации во главе с Председателем Правительства;

· Федеральные органы исполнительной власти: Министерства РФ, федеральные службы и федеральные агентства РФ, управляемые Президентом или подведомственные и управляемые Правительством РФ)

· Судебный орган — Верховный Суд Российской Федерации.

На уровне субъектов РФ существуют органы исполнительной и законодательной власти субъектов РФ.

2.Муниципальная служба - профессиональная деятельность, кото​рая осуществляется  на  постоянной основе на муниципальной должности, не являющейся выборной. 

Муниципальная служба основана на принципах:

•
верховенства Конституции РФ, федеральных законов и зако​нов субъектов РФ над иными нормативными правовыми акта​ми, должностными инструкциями при исполнении муниципальными служащими должностных обязанностей и обеспечении прав  муниципальных служащих; 

приоритета прав и свобод человека и гражданина, их непо​средственного действия;

самостоятельности органов местного самоуправления в преде​лах их полномочий;

профессионализма и компетентности муниципальных служащих;

•
ответственности муниципальных служащих за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей;

•
равного доступа граждан к муниципальной службе в соответствии с их способностями и профессиональной подготовкой;

•
единства Основных требований, предъявляемых к муниципаль​ной службе в РФ, а также учета исторических и иных местных  традиций;

правовой и социальной защищенности  муниципальных слу​жащих;

внепартийности муниципальной службы.

Началом становления местного самоуправления в Российской Федерации считается принятие Конституции Российской Федера​ции 12 декабря 1993 года, признавшей местное самоуправление одной из основ конституционного строя и установившей принци​пиальные положения о местном самоуправлении, соответствующие сложившимся общемировым традициям и Европейской Хартии ме​стного самоуправления, ратифицированной Россией в 1999 г.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации местное самоуправление самостоятельно в пределах своих полномочий. Государством гарантируется организационная обособленность орга​нов муниципальной власти, признается и защищается муници​пальная собственность. Участие граждан в осуществлении местно​го самоуправления гарантируется конституционными правами из​бирать и быть избранными в органы местного самоуправления, на​правлять индивидуальные и коллективные обращения в органы местного самоуправления, обжаловать в суде решения и действия органов местного самоуправления, самостоятельно решать вопросы местного значения, самостоятельно определять структуру органов местного самоуправления.

В Конституции Российской Федерации перечислены важней​шие вопросы местного значения: управление муниципальной соб​ственностью, формирование, утверждение и исполнение местных бюджетов, установление местных налогов и сборов, осуществление охраны общественного порядка.

Местное самоуправление осуществляется в городских, сельских поселениях и на других территориях с учетом исторических и иных местных традиций Изменение границ территорий, в которых осуществляется местное самоуправление, допускается только с уче​том мнения населения соответствующих территорий.

В развитие конституционных норм, заложивших правовую ос​нову для самостоятельного решения местными сообществами вопросов местного значения, а также для реализации коллективных интересов граждан, связанных с местом их проживания, были приняты федеральные законы по основным вопросам организации и деятельности местного самоуправления:

«Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;

«О финансовых основах местного самоуправления в Россий​ской Федерации»;

«Об основах муниципальной службы в Российской Федера​ции»;

«Об обеспечении гарантий конституционных прав граждан из​бирать и быть избранными в органы местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления»;

«Об основных гарантиях избирательных прав и права на уча​стие в референдуме граждан Российской Федерации».

Также были внесены соответствующие изменения и дополнения в существующие законы, затрагивающие вопросы компетенции ме​стного самоуправления («О милиции», «О пожарной безопасно​сти», «О Государственной границе», «Об особенностях организа​ции местного самоуправления в закрытых административно-территориальных образованиях»). Основополагающие федераль​ные кодексы и законы (Гражданский кодекс Российской Федера​ции, Бюджетный кодекс Российской Федерации, Налоговый ко​декс Российской Федерации и др.), содержат значительное коли​чество норм муниципального права. В настоящее время общее ко​личество федеральных нормативных правовых актов, содержащих нормы муниципального права, превышает 1300, в их числе 150 федеральных законов.

	Уровень местной власти
	Рекомендуемый объем полномочий

	Города


	Полная компетенция согласно действующему законодательству, от​дельные делегированные государст​венные полномочия.

	Поселки, сельсоветы, а также при​равненные к ним крупные сельские населенные пункты
	Полномочия в пределах реальных возможностей и существующей инфраструктуры.

	Районы
	Получают полномочия на исполне​ние функций поселков, сельсоветов и иных муниципальных образова​ний, которые не могут быть испол​нены ими самостоятельно, а также отдельных переданных государственных полномочий.

	Административно-территориальные образования (объединенные рай​оны)
	Получают со стороны государства полномочия на решение вопросов долгосрочного социально-экономического развития террито​рии, образования, здравоохране​ния, социальной защиты населения, а также на осуществление контроля за деятельностью нижестоящих уровней власти.


